大余县侨联2020部门整体支出绩效      自评报告

第一部分 概况  

一、部门主要职责

大余县侨联主要职责是：指导全县侨联工作，教育归侨、侨眷遵守我国宪法和法律，依法维护他们的合法权益，了解和反映广大归侨、侨眷、留学人员家属的意见和要求，协助海外侨胞在我县捐资兴办文化、教育、卫生等社会公益事业，密切与海外侨胞、留学人员及其社团的联系，及时掌握国内外侨情的重大动向。

二、部门2020年主要工作任务

大余县侨联2020年的主要工作思路是:坚持“围绕中心、服务大局，以侨为本、为侨服务”的宗旨，一、加强学习提高侨联干部理论素养，二、发挥优势做好海外联谊工作，三、以侨为本做好维护侨益工作，四、围绕中心竭诚为县域经济发展服务；五、勤勉履职深化参政议政职能。

三、部门基本情况

大余县侨联共有预算单位1个。编制人数1人，其中：行政编制1人；实有人数2人，其中：在职人数2人，包括行政人员2人；退休人员1人。

四、整体支出绩效目标

绩效目标设定及管理（5分）：本部门设定的整体绩效目标符合国家法律法规、国民经济和社会发展总体规划、符合“三定”方案确定的职责与部门制定的中长期规划。

1.预算管理（23分）：预算编制均按要求编制，功能科目、经济科目做到科学合理编制，“三公经费”做到只减不增；预算执行率和调整率均符合要求，结转变动比率大于0；按要求报送编制了部门预算和财政规划、财务报告。
2.收支管理（5分）：财政拨款收入和基本支出均符合财务及有关规定。

3.财务管理（6分）：资金拨付和使用有完整的审批程序和手续，符合财务管理制度，内部制度规范。

4.资产管理（4分）：资产保存完整，使用及处置规范，不存在擅自出租、出借资产的行为。

五、部门预算及执行情况

2020年部门预算为29.35万元，预算执行率和调整率均符合要求。

第二部分  部门整体支出绩效实现情况

一、履职完成情况

（一）认真开展学习教育活动，提高侨联干部理论素养

一是开展学习习近平总书记在视察江西和赣州时的重要讲话精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，推进新时代侨联工作。二是开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，采用专题学习、座谈研讨等丰富多彩的形式，使党和各项方针政策不断深入侨界。通过学习，进一步增强了侨联干部的党性观念，强化了宗旨意识，为各项工作的开展奠定了坚实的政治理论和科学决策基础。同时，也进一步激发了海内外侨胞爱国爱乡、情系桑梓的热情，为侨联工作创新发展注入了强大的内在动力。

（二）发挥优势，做好海外联谊工作

县侨联坚持把海外联谊工作作为侨联的一项重要工作。一是继续拓展以“三情”、“三缘”为纽带的海外联谊。通过“三请三回”、招商引资推介会等桥梁作用，主动地结交新侨领、结识新侨团、认识新侨企、发现新财团，不断积蓄和储备为地方经济、科技和社会等领域发展服务的资源，不断充实和增强为地方招商引资、招贤引智服务的力量。二是积极开展以地方招商引资、招贤引智重点区域和招商引资、招贤引智重点领域为主线的海外联谊。通过“请进来，走出去”，进行多层次、全方位的经济、科技、教育、文化和社会发展为重点的联谊活动。

    （三）以侨为本，维护侨益，真心实意为侨服务

一是建立科学维权工作机制。结合侨联维权工作实际，明确维权工作职责，做到责任到岗、任务到人、措施到位。注意倾听归侨侨眷的反映，注意听取社会各界的意见，及时收集维权的信息、掌握维权的动态、把握维权的情况，做到心中有数，胸中有谱，确保侨联维权工作扎实推进。侨联还积极扶持侨属企业，定期走访我县的侨资企业，对侨资企业做到多一份关心、多一份保护、多一份支持，为侨商企业营造良好的生产经营环境，鼓励企业不断做大做强。二是夯实侨联基层组织建设，营造维护侨益社会环境。我县今年成立2家侨胞之家，１家“侨胞创新创业基地”，认真开展各种形式侨法宣传活动，增强全社会依法护侨的意识。积极探索侨法宣传由过去重点涉侨单位、侨界群众走向以进机关、进部门、进社区、进企业、进学校为主，争取社会各界更多地重视、关心和支持，推动侨法宣传和依法护侨工作更加深入，再上新的台阶。三是真心实意为侨服务。今年我县在国光超市门口开展了大余县困难归侨侨眷慰问活动。四是关心归侨侨眷生活，走访慰问生病、生活困难归侨侨眷10余人次，慰问过世归侨眷侨亲属3户等，送上党和政府的关心和温暖，春节期间走访慰问有代表性的归侨侨眷。

（四）勤勉履职，深化参政议政职能

充分发挥侨界人大代表、政协委员的作用，组织侨界人大代表、政协委员围绕地方侨界群众关心的热点、难点问题，开展调查研究，提出高质量、易采纳、好操作的涉侨议案、提案和建议，切实解决侨界反映的现实问题，维护侨界群众的切身利益。

二、履职效果情况

根据2020年部门预算安排情况，我联科学合理的制定了各项经费支出，合理的分配各项资金，从支出的科目和金额来分析，基本达到了单位指导目标。单位建立了内部控制制度、长效机制，工作年初有计划、年末有总结，确保各项工作常态化推进。
根据评价指标体系测算，本部门2020年度部整体支出绩效评价得分是94分，自评结果：优。其中:履职效能得分35分，管理效率得分47分，服务满意得分7分，可持续性得分5分。
三、部门整体支出绩效中存在问题及改进措施

部门整体支出绩效评价细化程度不够，结果运用还需要进一步加强。 今后将系统认真的开展绩效评价培训，切实提高对绩效评价的认识，同时对评价各项政策和程序进行认真的学习，提高绩效评价的质量。
4、 绩效自评结果拟应用和公开情况

按要求及时公开本单位财政支出绩效评价情况，接受社会监督。在以后的工作中增强单位的绩效评价主体责任意识。切实加强项目整改落实，推动绩效评价结果与预算安排相结合，加大评价结果向社会公开的力度。

