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一、项目基本情况
（一）项目概况
为深入贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，根据《中华人民共和国安全生产法》，《安全生产专项资金使用管理办法》等文件精神，大余县设立安全生产专项资金。该专项资金是由县财政预算安排的,专门用于全县范围内安全生产相关工作的专项资金。经大余县财政局批复，下达2020年安全生产专项资金170.5万元。
（二）项目绩效目标
总体目标：进一步夯实安全生产基础，提高安全生产管理水平，改善安全生产环境，努力减少一般生产安全事故，严控较大事故，杜绝重特大事故，实现事故起数、死亡人数、受伤人数和经济损失与2019年同比全面下降，确保全县安全生产形势整体稳定。
阶段性目标：通过安全生产应急救援基地装备和基础设施建设,不断提高我县安全生产应急救援能力;通过对安全隐患的治理,减少因安全隐患事故造成的人员伤亡和财产损失;通过安全教育培训提高全民安全意识;通过示范乡镇、示范县市区创建进一步夯实安全生产的基层基础工作;通过监管执法装备的配备,改善基层安监部门的监管执法条件,提高安全监管的科学化水平;通过考核评价市县政府、市直部门和市属企业的安全生产工作，进一步增强政府和部门的责任。　
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的
通过绩效评价，了解2020年项目支出资金使用情况及取得的阶段性成果，总结项目资金管理的经验，及时发现项目资金管理中存在的问题，为加强财政支出的规范化管理，提高安全生产专项经费的使用效益，健全和完善项目支出和资金使用，完善预算编制、加强绩效目标管理和绩效考核工作提供重要的参考依据，以及提出相关的建议和应采取的措施等。
（二）项目组织情况分析
我局根据《中华人民共和国安全生产法》、《安全生产条例》等法律法规，结合我县安全生产工作的实际情况，对2020年度安全生产专项资金工作做了统筹安排，统一部署，明确各单位的职责和工作要求。我局负责组织项目立项的审核、论证，组织编制项目预算及组织实施预算、批复年度项目设计并组织实施、汇总编报项目支出用款计划、监督检查项目执行情况，以及组织项目成果验收和竣工验收等工作。
（三）项目管理情况分析
各项目实施单位根据《安全生产专项资金管理办法》的要求申报项目立项，单位内部控制制度中制定了项目管理相关的各项规章制度，有序组织项目的实施。我局每年对安全生产专项资金使用情况进行绩效考评，不断改善、强化项目管理，促进全县安全生产工作的开展。
三、综合评价情况及评价结论
2020年度安全生产专项资金严格按照《安全生产专项资金使用管理办法》进行申报、分配、使用和管理，程序较为规范。通过有关项目的实施，进一步减少了安全生产隐患，夯实了安全生产基层基础,提高了安全监管工作的科学化、精细化、标准化和信息化水平，强化了示范引领作用，有效地降低了事故的发生，取得了良好的经济收益和社会效益。
对照《2020年项目支出绩效自评表》，我局自评得分100分，自评结论为“优”。
四、绩效评价指标分析
（一）积极探索“大应急”指挥救援模式
牢固树立安全发展观，健全公共安全体系，打造共建共治共享的“大应急”模式是应有之义，首先就要建立信息互联共享、指挥调度优越、技术先进的应急救援指挥平台。
（二）持续加强“消隐患”综合治理力度
安全隐患就像生产生活中的“定时炸弹”，稍有不慎就会给人民群众的生命财产造成不可逆转的损失和不可估量的后果，破坏安全生产的稳定形势和健康发展。我局挂牌督办6个重大隐患，聘请安全专家逐一现场勘查验收后公告销号；隐患整改率达100%，
矿山、危化、烟花爆竹等高危企业标准化达标率100%。
五、存在的问题及有关建议
因地制宜制定项目支出。各单位因工作规划、工作实际等需要，每年项目并非“一成不变”或各项目之间“有所侧重”，财政部门应该根据具体实际，在控制项目资金总金额不变的情况下，给予单位一定的“自由裁量权”，提高项目预算的精细化、实用化程度。切实提高财政资金拨付效率,及时将专项资金拨付到位。
6、 其他需要说明的问题
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