构建人类卫生健康共同体，中国展现大国担当

[bookmark: _GoBack]享有健康是全人类的共同愿望，维护全球公共卫生安全是各个国家的共同责任。新冠疫情暴露了全球卫生治理仍存在诸多短板，特别是发展中国家无法公平获取疫苗、药品、检测试剂以及个人防护用品等防控工具。当前，卫生健康与政治、经济、文化、社会等各领域发展的关系日益密切。为人类发展计，为子孙后代谋，中国提出了构建人类卫生健康共同体的重大倡议，并尽己所能，全力推动实施，体现了中国维护全球公共卫生安全、维护人类健康福祉、维护世界繁荣发展的担当和决心。

有主张 贡献中国智慧和中国方案

人类是命运共同体。
一直以来，中国支持世界卫生组织发挥全球卫生领导协调作用，积极参与全球卫生治理，积极分享卫生健康事业发展的经验，积极参与和主办了许多的国际会议。比如，2016年与世卫组织共同成功举办第九届全球健康促进大会，通过《上海宣言》和《健康城市上海共识》，在健康促进领域留下了中国的印记；在世界卫生大会期间举办了卫生体系、健康扶贫、疟疾消除、人口与发展等多场主题边会，积极分享中国卫生健康发展成效和经验；在世卫组织平台主推通过基本药物、传统医药、儿童安全用药、癫痫等多项决议，支持中方专家参加世卫组织技术会议，为全球卫生健康事业贡献中国智慧和中国方案。
面对来势汹汹的新冠疫情，习近平总书记亲自领导、亲自指挥、亲自部署，在坚决遏制国内疫情扩散蔓延势头的同时，高度重视抗疫国际合作，多次发表重要讲话并作出重要指示批示，开展元首外交，倡议“打造人类卫生健康共同体”，表达了中国愿与世界各国携手共御疫情的立场和守望相助、患难与共的真诚愿望，为人类社会共同抗击新冠疫情注入了动力，给世界各国抗击疫情坚定了信心，彰显了负责任大国的担当和作为。

有行动 援外医疗从“输血”转向“造血”

构建人类卫生健康共同体，中国持之以恒。援外医疗就是生动的体现。
向发展中国家派遣医疗队是毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家亲自开创的伟大事业，是一项具有中国特色的社会主义援助方式，是我国国际合作和外交的一块金字招牌，为推进人类和平与发展崇高事业作出了贡献，赢得国际社会广泛赞誉。
今年2月9日，习近平总书记给援中非中国医疗队队员回信，对援外医疗60年工作成绩给予了充分肯定，为新时代援外医疗工作指明了前进方向、提供了根本遵循。回信写道：“你们在中非克服工作生活上的困难，用心服务当地民众，既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者。”
当看到回信的内容后，许许多多仍在开展援助工作的中国医疗队队员热泪盈眶。“在工作当中经常会遇到一些困难。比如，停电是经常的事，停电以后只能靠应急电源和手电筒继续手术。为应对停水，就自备桶装水，在外部先清洁洗手，再用消毒液洗手后开展工作。医疗器械不足时，在保证安全和有效的情况下，用其他一些办法替代。”去年，北京积水潭医院副院长、第27批援几内亚中国医疗队队长赵兴山在新闻发布会上介绍援外经验时表示，医疗援助专业性比较强，每支医疗队离开的时候把知识留下，把医疗器械也留下，为的是提高当地医疗水平。我国在海外的一些医疗队利用针灸、拔罐、推拿等传统中医手段，充分发挥中医药“简便廉验”的优势，让受援国民众切实感受到良好的疗效，获得了他们的信任。
在构建人类卫生健康共同体理念引领下，中国援外医疗步入以义为先、自强互助的发展合作新阶段。2013年至今，中国与41国的46家医院建立对口合作关系，共建25个临床重点专科中心，填补数千项技术空白。积极开展新冠抗疫国际合作，实施了新中国成立以来最大规模的全球紧急人道主义行动。国家卫生健康委国际司相关负责人回忆，中国的医疗卫生人员不畏艰险、万里逆行，昼夜不停地同有关国家疫情防控指挥部和卫生部等重要政府部门座谈交流，提供政策咨询，深入疫区和病毒检测实验室、方舱医院等抗疫一线进行技术交流指导，对医疗机构、实验室等相关人员开展专业技能培训。
中国援外医疗从输血式援助转向可持续造血式援助，逐渐形成以医疗队为基础，临床医疗和公共卫生双轮驱动，创新项目、医院物资、能力建设、人员与技术交流多点开花的全方位、立体式格局。
据统计，开展援外医疗60年来，中国共派遣援外医疗队员3万人次，诊治患者2.9亿人次，极大提高了受援国医疗技术水平，培养当地医疗人员10万余人，留下了一支支“带不走的医疗队”。先后有50余名医疗队员牺牲在异国他乡，超过2000人次荣获受援国国家级荣誉。中国长期向其他发展中国家派遣医疗队，开展卫生援助，为医疗卫生国际合作作出贡献，深受受援国政府、民众的欢迎。

有追求 促进全人类健康可持续发展

当前，和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，维护全球公共卫生安全、促进可持续发展是世界各国的共同追求。
2020年，国家卫生健康委负责人曾撰文表示，坚持高擎人类卫生健康共同体旗帜，把保护人类生命安全与健康放在国际抗疫合作第一位。共筑人类卫生健康共同体的宗旨，就是要以合作的方式共同维护和促进全人类的生命安全与健康可持续发展。这是中国对联合国宪章和2030年可持续发展议程的庄严承诺。没有人民的生命安全和健康，就没有健康的人力资源，经济社会发展就失去了根基和意义。
展望人类更美好的未来，唯一确定的事实就是，世界各国命运休戚与共，而共筑人类卫生健康共同体是构建人类命运共同体的具体实践。
在中国，疟疾已经被消除，然而疟疾仍是非洲面临的主要公共卫生问题。世卫组织发布的《2022年世界疟疾报告》显示，2021年，全球约95%的疟疾病例发生在非洲，造成约59.3万人死亡，占全球死亡病例数的96%。2000年以来，世卫组织把青蒿素类药物作为首选抗疟药物。以屠呦呦为代表的中国科学家经过大量实验，从中草药中发现并提取出青蒿素，成功挽救了全球数千万名疟疾患者的生命，加速了全球疟疾控制和消除的进程。立足于自身的成功经验，中国积极支持非洲、亚洲等地的发展中国家开展疟疾防控，开展技术培训班和现场示范项目等，推进国际抗疟合作，分享中国经验。
沿着“一带一路”，卫生健康领域更多务实的合作不断展开。中国和东盟是山海相连、人文相亲的好邻居，也是共同发展的好伙伴，过去10年在卫生合作方面行稳致远、成果丰硕。在双方领导人的合作倡议引领下，共同实施了中国—东盟“公共卫生人才培养计划”“健康丝绸之路人才培养计划”等能力建设项目，建立了中国—东盟医院联盟平台，支持东盟提高卫生服务水平。近年来，金砖国家不断拓展卫生合作广度，覆盖疾病防治、全民健康覆盖、妇幼健康、抗微生物药物耐药性和传统医药等众多领域，携手共同应对疫情等全球卫生安全方面的问题。
历史车轮滚滚向前。历史和现实告诉我们，必须共筑人类卫生健康共同体，以合作的方式共同维护和促进包括中国人民在内的全人类的生命健康安全与健康可持续发展。构建人类卫生健康共同体，中国一直真心实意。

